



2024 开启,可期

本报今日推出展望2024特别报道 >>A2—A6版

昨日清晨,众多市民和游客赶到石老人海水浴场,迎接2024年的第一缕阳光。青島财经日报/首页新闻记者 马艺峰 摄

青島财经日报/首页新闻记者 刘栩

青島去年完成财政收入1337.8亿元 税收占比提高,安排企业扶持资金超100亿元

来自青島市财政局的最新统计显示,2023年青島市地方一般公共预算收入完成1337.8亿元,增长5.1%;全市税收收入完成1006亿元,税收占比75.2%,比2022年同期提高1.5个百分点。按照2022年末青島市常住人口1034.21万人计算,人均财政收入近1.3万元。

2023年,全市各级财政部门认真落实青島市委、市政府决策部署,加力提效实施积极的财政政策,保民生、促发展,财政运行稳中向好。

民生保障方面,财政部门始终把民生放在财政保障的优先位置。分类施策,建立“双挂钩”的社会救助动态调整机制,城市、农村低保标准分别提高5%、5.7%,均为全省最高。城乡特困人员基本生活保障标准随低保标准同步提高,改革发展成果惠及更多

困难群众。加快推动学校项目建设,支持新建、改扩建中小学和幼儿园80所,改造农村薄弱幼儿园70所。支持优质医疗资源倍增,新建、改造齐鲁医院二期、第八人民医院等基础设施。完善养老服务体系,加大对机构养老、社区居家养老等的支持,出台老年人助餐财政补助政策,让老年人在家门口就能吃上便宜实惠的“热乎饭”。

激发市场主体活力方面,财政部门聚焦稳经济、优环境、添动能,为经济平稳运行提供有力支撑。重点行业精准施策,密集推出四批“稳中向好、

进中提质”政策包,安排企业扶持资金超100亿元。产业扶持政策落地实施,对各园区每年分别投入1亿元,促进产业集聚发展。产业升级资金投入增长10%以上,市场竞争力显著提升。入选首批国家中小企业数字化转型试点城市,统筹4亿元资金,助力中小企业数字化转型。从政府引导基金和政府性融资担保两方面发力,有效破解企业融资难题,政府引导基金参股设立139只基金,累计投资青島项目金额超过220亿元。全市政府性融资担保业务在保余额突破120亿元,6600户市场主体受益。债券

发行提速增效,争取新增政府债券额度556亿元,有力支持326个公益性项目,带动有效投资5100亿元。全面落实税费支持政策,为市场主体减负超300亿元。有效激发消费潜力,统筹1.4亿元发放消费券,带动消费超40亿元。

2023年是城市更新和城市建设三年攻坚行动的第二年,也是攻坚之年,全市各级财政部门紧紧抓住国家鼓励加大城市更新、民生建设投资的机遇,运用专项债、市场化融资等政策工具解决建设资金问题,支持跨海大桥高架路二期、重庆路高架、胶州湾第二隧道等800余个重点民生项目,城市交通更加顺畅,生态环境更加优美。

2024年,全市财政部门将继续坚持过紧日子原则,把保障民生作为财政支出的优先选项,把惠企助企作为财政政策的发力方向,扶持企业促发展,优化支出结构,集中财力保民生、办实事。